
1 ló

lovarnő.
> ág.

r'.'l lova-

1 frl.— 
tt áll kr

I
15 kr

Lm ló.

XXVI. évfolyam.
Í39. szám.

Előfizetési arak
helybsn, vagy postán küldve : 

íoész évre . 10 frl — kr.
Félévre . 5 , _ ,
Negyedévre. . 2 • n'J .
Kgy hóra . . 1 , _I ,

Eeye» síéin 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden k,',z 
«meny a szerkesztőségbe (Főtér laza ez > 

bermentve küldendő

Előfizethetni helyben:
relegd' K Lajo. künyskeresaedésében 

is a kiadóhivatalban. (Főtér 182« ez 
alatt,

Csütörtök 181* *4. Julius ti).

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

IvlJiO-JEXzirjTvj KJ AJPOI'J IsLIIxrT PENTES -per tt a ^ a U -' - '
___ Es ^asarnap kivételéV-éiv

Hirdetési díj :
Né try .hasábom petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetósok átka 
szerint jutányos áron vétetnek fe! Bélyeg 

aij minden külön beiktatásért .10 kr.

Hirdetést vagy reclámot mac iban foglaló 
újdonság sora :.n kr.

‘Nyílttéri köziem- nyék minden petit u-.ra 
5(i k rajt-zár.

,r" * j>a\ Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőség*
V ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. s: 
r alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hová lesz a mi pénzünk ?
d) Régi trásis, hogy súlyosan 

nyomja vállainkat a nagy adó. Régi frá- 
•sis, de legalább igaz, a mi pedig" ritka 
tulajdonsága a írásisoknak. Földművelő 
népünk egyes helyeken rohamosan, má­
sutt lassankinl megy tönkre, akkor, ad- 
veniunt növi, veteres migrate colon! De 
az uj telepitvényesek is csakhamar tönkre 
mennek s a tulajdonosok örökös válto- 
zasa s a rövid életű tulajdonosok rabló 
gazdálkodása alatt kimerül és terméket­
lenné lesz a magyar Kanaán.

A kis iparosok alig keresnek vala­
mit. A mit ők meg tudnak csinálni azt 
Ausztriában még olcsóbban, könnyebben 
es jobban megcsinálják, s a magyar em­
ber munkájára alig szorul rá a magyar 
publicum, legfeljebb ha az idegenből ho- 
zotl mü elromlik, akkor hívják el az ide 
való iparost, foltozni.

Súlyosan nehezedik vállainkra a nagy 
adó, majd összeroskodúnk alatta és ez a 
nagy adó még sem elég arra, hogy a 
kozszukségieteket fedezze. Népünk keve­
set keres és annak a kevésnek is felét 
odaadja az államnak és ez az állam nem 
nyújt neki sem elegendő iskolát, sem jó 
közbiztonságot, sem jó igazságszolgálta­
tást, nem hárítja el róla a járványokat, 
veszélyeket és nem védi meg őt az ide­
gen népek verseny tői sajat belterületén 
sem.

A költségvetést rigorosus fösvénység­
gé' állítják össze; pénzt nem adnak sem­
mire. Hiába könyörög a kultusminiszter 
pénzért az iskolákra; hiába könyörögnek 
a hivatalnokok jobb fizetésért, hogy meg­
élhessenek, s hiába könyörögnek a bíró­
ságok, hogy az igazságszolgáltaiás, ha 
nem is díszes, de legalább megfelelő haj­
lékot nyerjen. Nincs pénz és nem is lesz 
egyébre, mint fegyverekre és katonákra.

Most állítják össze a jövő év költ­
ségvetését. Ismét felmerültek az évek óta 
érezhető szükségletek az egész beliz^a- 
tás tevén. c

A kultuszminiszter pénzt kér az egye- 
lemie és az iskollákra; az igazságügy­
miniszter pénzt kér a perjogi reformok 
folytán szükségessé vált személvszapo- 
ritásia ; a belügyminiszternek pénz kell 
a szerencsésen keresztül hajlott liberális 
reformokra. De nem kap egyik sem.

A hadügyminiszter pénzt kér: nem 
tudjuk mire; valószínűleg még ő sem 
tudja biztosan ; de az az egy bizonyos, 
hogy fog kérni és az még bizonyosabb, 
hogy kapni is fog. Ez az egy dolog ele­
gei dö arra, hogy némi csüggedéssel te­
kintsünk a jövő évi költségvetés elé.

Tehát most is ott leszünk, a hol a 
mádi zsidó. Ebben az évben is csak had­
seregünket fogjuk erősíteni, mig hazánk 
egy- b szükségletei annyira kimerülnek, 
hogy idővel annyi pénzt sem leszünk ké­
pesek termelni, hogy az eddig dédelge­
tett hadsereg igényeit kielégítsük.

Hová lesz a mi pénzünk ? Fizetünk 
sokat, talán többel, mint Európa bár­
mely államának polgárai és mégis keve­
sebb előnyt, kevesebb oltalmat élvezünk, j 
mint ezek. Pedig a mit mi befizetünk, ' 
azt becsületesen felhasználják államunk \ 
hűséges sáfárai arra, — a mire rendel- I 
ve van.

Aliért nincs hát elég pénze az ál- j 
lamnak ? Azért, mert szegények vagyunk. I 
Szegény különösen a földmivelési ősz- j 
tály, a melyre az adó terhe legsuiyosab- ’ 
ban nehezedik és csa^ az az osztály ; 
gazdag, melynek jövedelmét megadóztat- ! 
ni alig lehel. — És miért vagyunk mi 
szegények ? Azért, mert Ausztriával való j 
kényszerű szövetségünk gyakran leköti ! 
munkás kezeinket s államférfiaink bátrán ! 
neki mennek a hétfejü sárkánynak is, de ■ 
a kétfejű sas védelme alá helyezett ér­
dekek előtt tisztelettel meghátrálnak.

Szerződéseket kőinek a szomszéd ál­
lmokkal s kedvezményben részesitnek 
minden iparczikkel, a mi Ausztriában ké- 
sziil. Szigorú vámokkal zárnak ki min­
dent a mi földünkről, a mit Ausztria h- 
ferál nekünk, de nyakunkra eresztenek

mindent, a mit magunk is termelhetünk. 
Rank eresztik a Románia síkjain termett 
gabonát, a román és szerb mezőkön fel­
nőt állatokat s ezzel versenyt teremte­
nek a nehéz viszonyok között élő ma- 
yyar gazdának. Ránk eresztették az olasz 
bort, hogy a mi tőnkre filloxerázott sző­
lőtermelésünk lábra ne kapjon. Mikor a 
külföldnek nincsen takarmánya és a mi­
eink is fogytán van, megnyitják sorompó­
inkat, hogy a mások izzadtságán éiőiizé- 
i'ek kiszállíthassák a magyar takarmányt 
& '§Y tönkre tehessék a magyar marha- 
állományt.

Miniszteri intézkedés az idei 
gabona szállításról. Budapest, ju!. 17. Ma 

' e' érakor tanácskozásra gyűltek össze 
a magyarországi vasutak képviselői, p fővárosi 
gabonakereskedők, malomiparosok, a kere.sk. 
mii.isztei megbízásából Ludvigh államvasuti 
elnokigazga'ó meghívására. Ludvigh megnyitó 
eszedében kijelenti, hogy a miniszter tájékozást 

kíván az idei gabonatermésről. Kéri, hogy a ki 
tatásban levő forgalomról adják elő a keres 
kedök kívánságaikat. Gondoskodni akar az ál- 
amvasut igazgatóság, hogy a forgalmi akadá- 

■ \ok elhárittassanak. Nevezetesen gondoskodott 
kétezernél több waggonról. így kétszázötvenezer 
waggon búzát tudnak 4 hónap alatt elszállítani 
baj nélkül. Intézkedett, hogy helyes mérlegek 
alkalmaztassanak az állomások helyiségeinél, 
a hol is a gabonakereskedők érdekei kellő 
figyelemben fognak részesülni. Az összegyűltek 
köszönettel vélték tudomásul az elnökigazgató 
kijelentéseit.

BELFÖLD.

Kossuth bu tural a fű városban
Kossuth Lajos bútorai e hónap vége felé ér­
keznek Budapestre. RuUkayné levélben ina 
meg Czeglédröl egyik fővárosi ismerősének, 
hogy Kossuth Ferencz már elküldötte Turin- 
bó! édes apjának még ott maradt holmijait. A 
bútorokat egyelőre a gr. Károlyi Gábor And- 
rássy-uti lakásán helyezik el. A fővárost meg 
akarják kérni arra, hogy valamennyi Kossuth - 
relikvia elhelyezésére alkalmas helyiséget ad- 
jon; a melyben a nagybecsű ereklyéket méltó­
képpen leh- ssen megőrizni.

Valuta törvények. A vaiuta-iörvé- 
nyeket a király szentesítette. A kihirdetés ideje 
meg nem bizonyos, mert a kormányok között

a -raitmex" takcz.ua,
KOSSUTH

Mi hang riad sötét ő éjszakában,
Kiszállva szerte völgyön, bérezeken?
Dermedt tagok mozdulnak lángszavára,
Uj élet kél, a merre csak megyen .
Az éjjel is borzasztó lomha szárnyát, 
Mmdösszébb vonja : tűnik a sötéi ;
Dereng a hajnal kedves, drága fénye : 
Gyönyörbe csalja az ember szemét".

,, Mi hang ez itt, melynek csodás varázsa 
Meghóditá a nagy természetet, — 
így szólani csak Isten lelke tudhat, —
Ilyen csodákat ember nem tehet !
. . De zengj tovább embernek égi lelke,
Lzd e honról, űzd messze a borút :
A hajnal itt ! — szavadra hős napunk is 
Leikéi, csak zengj ! — értünk, Te vagy j

— Kossuth ! . . ’ I

■ ■ Háromszáz év nyomasztó éjszakája 
Borongott már szegény hazánk felett.
Hogy még sötétebb jöjjön majd utána :
Azért látunk csak olykor kék eget ! . .
Fagy hőseink fenséges sok csatája 
Mi volt az mind ? — egy-egy tényviilanás. j 
Hs kelt a nemzet, — kelt, hogy újra aztán I 
Következzék mély, hosszú aluvás 1

Ki nem aludt, ki ébren járni vágyott,
Vagy sultogón kívánt napról beszélt :
Börtön, bitó találta azt az utján . . .
Hajh, bűn volt az őszinte szó, beszéd ! 
Remény.-égünk, jövőnknek vestalángja 
Alig lobbant: múlással biztatott ;
Osztoztak már az alvónak ruháján,
Örömmel hitték, hogy már-már halott! .

■ • És jöttél Te, hazánknak drága szénije, ' 
r® a nagyoknak legnagyobbika :

Hogy lelked uj, dicső napot teremtsen,
Hogy ne legyen már többé éjszaka. . . 
Jöttél, jöttél, — nagy lelked lángra lobbant 
S mint mennydörgés dördült el a szavad : 
Álmukból az alvókat feiriasztád 
S a hon egére uj nappal viradt ! . .

Rendül a föld, nagy eszméd szerte szárnyal, 
Bejárja a hon minden tájait :
Mi rémes még maradt az éjszakában,
Ijedve fut mind : — nem maradhat itt!
Uj lég csapong hazánkban szerteszélylyel, 
Üdítve a büzhödt természetet ! . .

Csodás világ ! — Te, ki ezt létrehoztad, 
Csodálva lelked ! áldunk Tégedet !

• • -He hajh, vigyázz ! — Elűzött vad po­
kolnak,

\ igvázz, vigyázz ! — susognak árnyai ;
Foguk csikorg, rut leikök űzi őket 
Derült napunk az éjbe rántani. . .
Csak zengj tovább, szavadra talpra áll

mind
Szabad hazánknak nagyja, apraja ;
Rögök közül is hnrezosok 'eremnek : 
Rettenve hátrál a sátán hada.

• A kárpátoktól széles Adriáig 
Örömmámor te.jung a légen át :
Győz a magyar ; — buzditád : visszanyerte 
És újra vissza a szabad hazát !
Egyenlőség, Testvériség, Szabadság,
E szent háromság büszkén újra él !
Nincs szolga it! ! Bilincsek csörrenése 
Elnémul mind a zsarnok vérinél. . .

• • -Nem halltál meg ! Csak tested szállt a
porba,

«agy szellemed itt maradott velünk,
S ha tömkelegbe lépünk olykor-olykor :

Ugy-e nem hagysz itt vagy, segitsz ne- 
q . , .. künk ?!
, arD’a ‘la szül •' gagyogó gyermekének 
f rl)ädaägäban mondja el neved ;
A haldokló örökül hagyja hátra 
Övéinek áldott emlekedet !

m-g megállapodásoknak kell létesülni, valószínű 
azonban, hogy a jövő héten meg fog történni 
A bankkal e hó utolsó'napjaiban fognak a kor­
mányok megállapodni s aug. elején meg is 
kezdődhetik az államjegyek bevonása.

Pnlszky Ágost dr. vallás- es köz- 
okfatásügyi államtitkár tegnap d. e. vette át 
hivatalát a minisztériumban A nagyteremben 
egyjegyűit tisztikar élén, a mely a belépő ál­
lamtitkárt lelkes eljenzéssel fogadta, az uj ál­
lamtitkárt Gömöry 0-zkár tanácsos üdvözölte. 
Pulszky államtitkár hosszabb beszédben váia- 
szolt az üdvözlésre.

Megfelebbezett disz polgárság Po­
zsony város törvényhatósági bizottsága e hó 
2-án 90 szóval 14 ellen, a város díszpolgárává 
választotta Wekerle Sándor', Szilágyi Dezsőt 
és gr. Csákv Albint. Ez ellen a választás eüen 
Havlicsek Vincze pozsonyi plébános és törvény­
hatósági biz. tag felebbezést adott he a poi- 
gá rmesierh-z, hogy azt a belügyminiszterhez 
terjessze fel. Havlicsek felebbezáseben az el­
járásra és a következményekre nézve támadja 
meg a választást. Az eljárásra nézve az a fó 
kifogása, hogy ez indítvány előzetesen nem volt 
kitéve közszemlére s a 90 szavazatot a ter­
rorizmus eszközeivel szedték össze. Az erkölcsi 
következményekre nézve pedig azt hangsú­
lyozza, hogy a diszpolgárság a minisztereknek 
az egyházpolitikai (javaslatok körül szerzett 
érdemeiknek erőszakolt elismerése akar lenni 
9 ‘sy a diszpolgárság az illetőkre nézve meg­
tisztelő nem lehet.

KÜLFÖLD
A kolera Bécs, julius 17 Mint Lem- 

bergből jelentik, a tegnapi nap folyamán Ga- 
hcziában tizenhatan betegedtek meg kolerá­
ban, tizenöten meghaltak,ötvenen pedig felgyó­
gyultak. Tekintette! a járvány tovább hurczo- 
lásának veszedelmére, a belügyminiszter távira­
ti utasítása következtében a kolera főnőkké- 
gekuek meghagyta, hogy a községeket az egész­
ségügyi bizottságok megalakítására utasítsák 
hogy minden még csekélynek látszó, de gya­
nús betegedést bejelentsenek, az idegeneket 
szemmel tartsák és minden egyes utasnak 
megérkeztét a hatóságnak bejelentsék. A Ga- 
licziából érkező utasokra nezve a határon öt 
napi orvosi megfigyelést rendeltek el.

Anarkista világ. Róma, julius 18. 
olnap tartatik meg Lega, a Crispi elleni me­

rénylet elkövetőjenek ügyében a végtárgyalás 
Védője Loligny ügyvéd lesz. ügy az ügyvéd 
m nt az államügyész 12-12 tanul fog eíőve- 
zeini. A tárgyalást valószínűleg egy nap alatt 
végzik. Paris, julius 18. Mint a Havas-ügynök-

Magyar míg él a szép magyar hazában 
— Legyen a sorsa bármi mostoha —
Reá gondolva, égi sze lemedre : —
Nem tog csüggedni, nem soha, soha I 
Csak szólj hozzánk, csak szólj tovább,
íT j , , tovább is,bzd e hónról, űzd messze a borút :
Napunk ragyog, tartsd fenn azt mindörökre 

de nagy, dicső félistenünk — Kossuth !!
Qui rites.

Drága gyöngy,
— Beszély. —

Irta I Oláh György.

. . .Ha árulás kevésre éjbe hajtott :
Soha többé mi el nem csüggedünk:
Te voltai akkor is czélunk, reményünk, 
Mint üstökös világitál felénk ! . .
És ime halld : neved ajkunkra véve,
Ugv mondunk néked már ma hő imát,
És e-dve kér e földnek büszke népe:
Ne hagyd, ne hagyd el ezt a szép hazát! I

Ünnepélyes csönd honol jelen pillanatban 
Várady árvaszéki elnök hivatalos szobájában, 
másik pillanatban egy légy zümmögése hallat­
szik, a mint a pók hálójában fönnakadva ke­
servesen vergődik ... végre újra csönd leszen.

íróasztala mellett ül Várady, előtte írat— 
csomó. Az ócska pecsétes irományok annyira 
lekötik figyelmét, hogy az ajtó kopogtatást se 
hallja s nem veszi észre, hogy belép egy mé­
lyen lefátyolozott hölgy. Ö csak olvas és gon­
dolkozik.

— Ügyünk elveszett, a pert már nem 
nyerhetjük meg. Themisre ! jo b lett volna ta­
lán. ha nem fogadom el azon föltételt, melyhez 
a per kimenetele fűződött. De hát remél az 
ember olyankor is, s olyat ,s, mikor egy-

á.alában nincs mit. Megtettem mindent, me­
lyekből valamit lehetett volna kihozni s hogy 
tehát az árva hagyatéka elkallódik : nem raj­
tam mult, Themisre ! nem rajtam.

—_ Jó napot Várady ur I ügy látom, mé­
lyen eltűnődött per irataim fölött.

— Ah bájos Elza nagysád, meg'isztel 
magas látogatásával ! Foglaljon kérem helyet.

— Véleményét meghallgatni jöttem elnök 
ur, mire fordult már a dolog ? Remelhetek-é ?

A lány létévé fátylát s ketes reményke­
dés lángja csilian föl mély tüzü szemeiben.

— Kedves nagysád, semmi biztató szó­
val nem vigasztalhatom. Ez íratok tartalmai 
oly régen bekebeleztettek jelenlegi tulajdono­
sok nevére, mely szerint perújítással most már 
felesleges élnünk. A ka hol ni kastélyt édes atyja 
kapta végrendeletbe:' azon kikötéssel, ha nem 
lesz gyermeke. S midőn tulajdonába átment, 
függetlenül foglalta el. De később . . . alig pár 
év múlva . . .

— Szegény alyárn tehát miattam vesz­
tette el e remek kastélyt ? ! Oh minek is kel­
lett születnem. . .

— Zavarba hoz kedves nagysád e meg­
jegyzésével, ne szóljon így. Ön angyal, semmi 
vétket nem követett el azzal. Kárhoztatnunk 
csak nagybátyját szabad, a ki o'yan agglegé- 
nyes teltételhez kötötte végrendeleténeke pont­
ját. No, de ha tudta volna előre, hogy ilyen 
bájos örököse is fog lenni, bizony-bizony el­
állóit volna szándékától.

— Ön tiizeleg nekem elnök ur 1 Beszél­
jen velem a száraz tények hangján, vegye úgy, 
mintha én is olyan árva lennék, a kit, mikor 
igénykereseiét nem érvényesítheti, hidegen el­
küldenek a törvény emberei a nagy világba 
föllelni szerencséjét.

Varadyt kellemetlenül rinték e büszke 
szavak nem tudott felelni. Hirtelen fejében 
mey fekele se'yem kendővel voll átkötve, éles 
fájdalmak Újullak meg. Fölállt s hidegv.zes

1W
—



2. debreczen. 1894. juilus 19.

ségnek Lyonból jelentik, az olaszok által kö­
vetelt kártérítés a Carnot meggyilkoltatásakor 
az olaszok eilen kitört zavargások alkalmával 
szenvedett károkért két millióra rúg. Barcze- 
lóna, Julius 18. Itt a 27 éves Bandoni Euigi 
nevű olasz anarkista agyonlőte magát, mivel 
a trancz a rendőr-ég és ennek megkeresésére 
a spanyol rendőrség is őt a Carnot elleni ösz- 
szeesküvesben való részessége miatt üldöző­
be vette. Az öngyilkos anarkistánál tatáit pa­
pírokból killin', hogy az anarkisták több spa­
nyolországi magas állású ál am férfiú ellen ter­
veztek _ merényletet.

Összeesküvés a szultán ellen
London, július 18 A Timesnek jelentik Ma­
rokkóból', hogy számos előkelőséget, többek 
közt a volt hadügyminisztert elfogták, mivel 
összeesküvést szőttek a szultánnak trónjától 
való megfosztása czeljából, illetőleg megöleté- 
se végett.

Kivételes törvények Páris, juhus 
18. Páris 15 kerületének szoezialistái meg­
hívására tegnap gyűlést tartottak es abban 
elhatározták, hogy felhívást intéznek a vá­
lasztókhoz, mely szerint a törve nvhozás reak- 
czionárius törvényjavaslataival szemben moz­
galom indíttassák meg.

A rajz-tanitásról.
Az a teljes semmibe sem Tevés, mit úgy 

a falusi, mint a legtöbb városi iskolában is a 
rajztanitás iránt tanúsítanak, azt mutatja, hogy 
a szép iránti érzék még nem tulajdona az em­
beriség kilencz tizedrészének. Az az indolen- 
czia meg, mely itt nálunk az iparos tanulók 
munkakiáliitása és közvizsgálatainál az intel­
ligens osztály részéről évről-évre tapasztal­
ható, arra enged következtetni, hogy e baj 
nem is lesz egyhamar orvo olva. — Pedig el­
tekintve attól, hogy a rajz volt a tulajdonké- 
pem betűírás szülőanyja s enné fogva a kez­
dődő szellem; műveltség első közvetítője, — 
meg ma is bátrán ellehet mondani, miszerint 
rajzismeret nélkül a legtöbb tudós, tanító és 
mesterember csak olyan, mint egy atléta fa- I 
lábbal, mint egy hegedű művész félkéz- s ! 
egv dotizsuáni arcz orr nélkül. Említhetnék 
még többet is, de éppen húzzák a 12-őt.

A rajz adja meg a valódi megismerését 
a tárgyaknak.

Az az ember, ki többszöri látás után I 
sem kepes valamely test alakját emlékebe 
vésni; ki egy általa megszemlélt összetett mü 
alkatrészeit nem bírja rendszeres egymásután­
ba emlékező képessége lapján pontosan el- . 

helyezni: éppen olyan, mint a logikátlan tu­
dós, kinek ismerettárában fel vannak ugyan 
há mozva az eszmék garmada számra, de a 
miknek felül kellene lenniük azok- vannak 
lorbneiessn éppen alul fordulva. - Az ilyen 
ember sohasem találta volna fel a — bi- 
c/ikiit.

De e/eket most nem kutatva : van a rajz- 
anHasnak az ezzel foglalkozó növendékre 

nezve egy megfizethetetlen hatása, mely felér
U SH I r ff0“ VeVe- Ez a széP,rán-
ti érzék íel. bresztese: az esztétika.
név I Sri303 oktatás egymagában még nem 
nevel kaiakteres emberré.
„v , “a2U* kétszínű,uzsorás, embertelen !é-
"theist ,PkPeMUt!.LVann‘;k a vflkbuzgók, mint az 
ut in is ll "i"' an, kik a teljes ab-zo'uczió 
ke néni 16 évi, hetenként
mi vP‘ í?.Jt í , SUly0sb,tott Purgatoriumot; 
míg viszont heb zonyitott tény hnizv az agyermek, kinek lelkét a szép és* jó iránt " aló

érzelem verőfényes napja sugározza be; kinek 
a virág pompája, meivet megismerni tanult, 
nem a rombolás, érzetét költi fel keblében; ki 
a bogárzümmögésben, a csattogó madárének­
ben a teremtő dicsőítését halija ; sohasem a 
büntetéstől való féltében log óvakodni a bűn­
től, hanem a saját lelkiismerete előtti szégye­
nében

De menjünk tovább. — Az a növendék, 
ki a rajztanulásban rájött az alakok szerkesz­
tése. rendezése és csoportosítása alkalmával 
az összhang, vagyis a szép és helyes mégis 
mérésére: bizonyos űrt fog érezni, lelkében, 
valahányszor azzal ellentétben cselekszik, - 
amely érzelem sarka’ni fogja őt a szép és ne­
mes irány folytatására

A tisztaság iránti fogékonytalanság vaj­
mi gyakran árnyoldala köznépünk különösen 
férfi tagjainak, szennyesen mosdatlan végzi 
napról-napra teendőit s fogyasztja el napi 
táplálékát.

Az iparos tanuló is kifáradva hozza fel 
magán az egész héten ráragadt piszkot az is­
kolába.

Rajzot, kellene tanulnia s nem tudja, ho­
gyan érintse a tiszta papirost, hogy az hozzá 
hasonló ne legyen.

Folytonos figyelmeztetés, dorgálás után 
sikerül végre megértetni vele, hogy a tisztaság 
az egészség fentartasára még a jóravaló ba­
romnak is szükséges.

A Bodri Czirmos s más törülközni sze­
rető háziállatok szerepelnek előttük első pM- 
daadókul. Egy-egy helyén alkalmazott c-ipős 
megjegyzés, néha maró gúny lesz a lúg és su­
lyok, mely által az év végére úgy ahogy ki- 
szapulódik megszokott rondaságábói. A harma­
dik év végén ? olyan lesz két harmada, mintha 
skatulyából szedték volna ki.

láris szokást s annyit lennének megszünteté­
sére, mint én, a mikor csak tehettem: te'jes 
meggyőződéssel mondhatom, hogy akkor az 
influenza rövid idő alatt szelíd és kéjteli prüs- 
szentésekké változnék, én pedig minden irigy­
ség nélkül megérdemlek he, he, — hepezihé! 
— egy skatulya mbákot. Kedves egészségemre 
kívánom! Tyhü, a milimámk áját, hol a 
zsebkendőm ?

Nadorr M

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyei elet Otthonában. Ugyanott az országos tanszer 
kiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasárnap 
d. e. 10 órakor.

Munka-tanitás a kézügyesitő egyesület isko­
lai műhelyében, d. e. 8—11-íg d. u. 8—5 óráig

Jnl 26 Városi közgyűlés.
Ang. 24 —25. A középiskolai tanáregyesület 

közgyűlése.

s ez aDe még egyébb is történik velük 
valódi metamorfózis.

Az a tiu, ki eleinte a legdurvább sza­
vakban s tettekben nyilvánítja irántad tiszte 
Istenségét, idő múltával nyájasan és ember- 

; séggel köszönt az utcza túlsó feléről is s pél- 
! dat vehet tőle akárhány gvmnáziumi tanuló. 

Haj de Laczi kollégám a megmondhalój i, hogy 
mennyi harcz és háború folyik le addig! —

■ Hányszor kell az undornak legnagyobb fo' án 
kelni ki. különösen egy undok szokás ellen, 
mely fájdalom közös a munkás osztály legna- 

; gyobh részével. Ez a zsebkendők teljes nem is­
in-rése.

Volt egy mozsdatlan tanítványom, ki 
minden intés, dorgálás, sőt fenyegetés daczá- 
ra is többször felháborította csúf szokásaival 
érzékeimet.

Egyszer aztán féltuczat zsebkendőt aján­
dékoztam neki azon feltétellel, hogy nem fog 
megfeledkezni többé magáról. A köveike/.ő \a 
sárnap az egész osztály mintegy tüntetőié» 
törő Igét te orrát a csikós szélű kartonnal, még 
amelyiknek nem volt rá szüksége is.

Az a közvitéz, ki a hadnagy ur poharát 
saját s nem éppen brüsszeli zsebbelijével 
akarca meg'örölni, a maga nemében még di­
cséretre méltó azon tejes asszonyhoz képest, 
ki balkezében csuprait lógatva, jobbját zseb­
kendő gyanánt használja.

Volt szerencsétlenségem gyümölcsáru 
kofát, pereczes inast, székállö legényt, ezukor 
finomítót, kaszinói tagot stb. szemlélni, midőn 
nyilvános helyen gyakorolták ez eszittikatlan 
cselekményt.

Ha minden tanító, pap, jegyző s mind 
azok, kik a néppel közvetlenebb érintkezésben 
vannak, úgy utálnak e naturális, de nem mo

* Női kézi munka és házi ipar 
kiállítás. A helybeli női ipariskola 7 hó­
napos tanfolyama után a debreezeni jótékony 
nöegylet a mai naptól kezdve a növendékek 
munkáiból kiállítást rendez a nőegvleti árva- 
ház helyiségében. A kiállítás 21-ikéig bezáró­
lag lesz megtekinthető d. e. 9 órától 12 és d. 
u. 3—6 óráig. Az ünnepélyes megnyitás ma 
d. e. 9 óra után volt, mikor is Veresné Szat 
niáry Teréz elnöknő rövid beszéddel rnegnyi 
tolta a kiállítást, szólva az intézet szükséges 
ségről, majd Eötvös K. Lajos tanfelügyelő 
méltatta a növendékek munkásságát E köz­
ben M ó z e r Irén kisasszony díszes virág 
bokrétát adott át az einöknőnek. A kiállított 
kézi munkák két szobában vannak elhelyezve. 
A női kéz bámulatos ügyessége látszik vala 
mennyi munkán, sok tárgy a kézimunka mű­
vészet jedegét viseli magán. Ajánljuk a hölgy­
közönség pártfogásába a kiállítást. Belépő 
dij 20 kr.

* A kézügyesitő tanfolyam mely
a tanítók számára vasárnap nyittatott meg, 
élénk látogatottságnak örvend. Nemcsak Deb- 
reczenből es Hajduvármegyéből, de távolabbi 
vidékekről is jelentkeztek tanítók e tanfolyam­
ra s mi csak örülünk a I lett, hogy tanítóink 
ily szép érdeklődést tanúsítanak a kezdeménye 
zés iiniV, mert ily formán remélhető, hogy a 
házi ipar a nép körében is mielőbb elterjed. 
Egyelőre kosár-fonást tanulnak & tanfolyamban 
résztvevők s pár nap alatt már is annyira vit­
ték, hogy csinos kosarakat képesek előállítani. 
Ma d. u. kirándulnak az Ohatra, illetve a Ti­
sza mellé, hogy a kosárfonáshoz szükséges 
üzvessző kiválogatását is elsajátítsák.

* A Honfoglalás.« Munkácsy hires 
képe: a »Honfoglalás«, szép szia nyomatban, 
mely az eredeti képet minden vonásaiban hí­
ven adja vissza, megrendelhető a budapesti 
»Könyves-Kálmán« ezégnéi, 25 fi tért, mely ös­
szeg részletekben is fizethető, A ezég egyik 
megbízottja Debreczenben időzik (lakása : 
Frohner-száiloda) s megrendeléseket elfogad a 
képre, melyre D breczenből máris számos 
előjegyzés történt. A kedvező alkalmat, hogy 
kiki olcsó áron hozzá juthasson e történeti 
becsű festmény sikerült utánzatához, ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

'* Szirmayné Mészáros Jusztin 
úrnő, a kedvelt müviiágtanárnő, minden 
magyarországi nagyobb varos hölgy világának

gerreda,,ásebaLrÍ0tt h°8>' SZÜDjék a fö1"

s/env EjZa J,eolvasta az einök arczárói, mennyire 
” Megszánta, segített neki sebét be­

kötni. S mia'att kötötte, ajkaival gyöngédén 
érintette Várady halántékát és a férfi Zv 
erezte hogy az csók volt. édes, lángtSc

tus • “™d“™ *-■
sérelem NemegeyhebSlet8tye^t’ 8
homályos,,am, ba,ha nem az én Lsüket

vés ín Lrdek{M' ügy"e’ eldeszéli nekem ked­
dig? Ur" mmt 6Seít me8 e komoly

fölön \árady küzdÖ11. nem akart határozni a 
o ott, e kérelmet teljesiise-é ? Az ész azt fe-

IHően A8szivb nltá!dS'kra’ jellemes emberhez 
hl . j smb(n Pedig azt súgta valami" ne
voltál men ng1®0“*’1 aZér'’ ho^' uemes lelkü
u hálára S 8h TV* *rdem- ha szo­

rul hálára. S ha kishituen elrablód egv sze
refines szív nyugalmát, mi! nyersz '> falán Ci
szont-szerelmet lógsz k,erőszakolni » . Hiszen
mmden embernek van elvan irx.-i ' ,= H S
jutalom nélkül meg kell lennie ” ge’ mlt
s neg dZ! mÖ,ZoKbbL- ‘°"a 8Zekét az elnökhöz « 

_ p'v o koszoruzta »lkakkal ismétli: 
l ü>-e, elbeszél, nekem kedves elnök ur i 
lhemisre! alig.

vájjon míaga‘ül,ttjame Se™ met akTor ó°d°m’

- Ne tovább erről! Hiszen jól tudom én, 
mi sorsa lett a tekete hegyi nyaralónak s a 
szigeti uradalomnak is. Kegyes rokonaim előbb 
valónak tartónak a magok boldogulását, csep­
pet se csodálkozom, ha elhalásztak előlem min­
dent. Lgy bizony elnök ur! szegény leány let­
tem, de olyan szegény, hogy ha földi javakba 
helyeznem a boldogságot, kéiségbe kellene es­
nem árva sorsomon.

Elföd: szemeit, hogy ne lássa lepergő köny- 
nyeit az elnök. 1

Várday átölelte egész öntudatlan
— Elza nagysád, önt nem ilyen láoV szi • 

vmiek hittem ; legalább velem szemben mindL 
kémény szivu volt. 8

., A ’f'D" Elnézett fájdalmas lek,,,.ette] s 
mizor ajkam csokot erzett, ismét lehunyta sze-
m ,t;L„e,es"n “««OM*,

engedtem m,g!im=Í megcLlolní''Z',Ta- 

gém vőlegényem is csak e-yszer csókolt meg 
mikor ezt a drága gyűrűt ujjamra húz J- 
csupán azért mivel védelmemre kelt egyszer’ 

Mindig jó akarója voltam s leszek !
Jo akaróm? hahaha! most lehetne 

igaz, midőn magamra hagyattam- ám sokkal =r6,,bb„ek érzem m,„m.^
hív kft szoru,va oda dobjam hálámat azon em- 
bei lábaihoz, aki szerencsétlenné tett engemet 

En tettem szerencsétlenné?! Jóságos 
Isten, miket beszel! osagos

— Igen uram, ön tett boldogtalanná en- 
gem és éppen akkor, mikor megírtam a »Bol­
dogság« czimu novellámat.

Várday busán lehajtja fejét az iratc-o-
M,n/ka’i9Sttl!de1ŐíÖ" eYjtély,1S szavak
kodással’ u C-sa6 gyöti,r kese.ü vádas- 

. s/.ereiem. . . reménytelenül.

Ah, olyan .szép volt az a »Boldogság 
Hűen leírtam abban szerelmemet: tied jó és1 
balsorsban, tied élet s halálban; tied küzdve 
szenvedve, tied most és örökre!

— Most és őrökre .. . sóhajtá utána 
Várday.

— Álom volt az én boldogságom.. . Akit 
szerettem, már föld alatt pihen . . . Elnök ur

— Hallom, beszéljen.
Valóban mindent elvesztettünk, még azon 

hegyet is, melyről megláthatunk egy darab vi-! 
lágol? E hegyen egy feszületet építtettem volna, 
ennek árnyékában elfeledném, hogy élek s szi­
vem fájdalmat csöndes ähilatba merülten

— Mindent elvesztettünk. Felőlem már 
ny ugodt lehet :nm lesz enyém soha 

— Soha, soha, soha! Pedig szegény apám 
ónuek ígért, ha valamit megment részemre 
elveszített vagyonúnkból. Most tehát én szabad 
vagyok ?

— Olyan szabad, mint a lég madara, vá­
gyát követ heti, merre akarja.

— Nem! nem vagyok szabad! Bárhova 
menendek.- utánam húzódik a megölt kísértő 
árnya s az emlékeztet arra: ön a gyilkos elnök 
ur ! jaj ...

Várday megdöbbenve roskad le az elalélt 
tany elé.

II.
Még az nap délután elterjedt M.-Szigeten 

öngyilkos lett’ V"rday GyU'a aVVa8Zeki elnök

a..kul^03n~rí^,i:L;z5:

vezetTe e,ben ^ f®rf‘Ut 6Zen vé*zetes léPésre

Csak egy leány tudta — Visky Elza s 
"»dőn hozzá is eljutott a rémes hír átjárta 
h.Ret egy szörnyű vád: te ölted meg őt'

kedvencze, ki egyedüli meghonosítója az egész 
országban e kedves müvés/kedés iek, most a 
tavaszi és nyári időszakokban a dunántúli 
nagyobb városokban Győrben stb. emelte hi- 
nevét, legutóbb pedig Sopronban aratott dia­
dalt. »A soproni hölgyvilágot való 
ságos extasisban tartja« — j„v 
Írja egyik oda való lap s a város előke'ő kö 
rének nagy örömére e hó 14-ikétöi 18 j2 
olyan fényes mü-virág kiállítást rendezeti m* 
lyel sokáig nem fog elfelejteni a soproni’ kö 
zönség. — Igv látogat meg még egy két va 
rost a kedvelt tanárnő, vándor útjában min 
denütt terjesztve a szép ip.rágat, mig majd rö- 
vrd időn visszatér az ő legkedveltebb tartóz 
kodási helyére, Debreczenbe s itt fo» nv t,,', 
több tanfolyamot. 8 y'Uli

Az ara-tás. A naponkint érkező tu 
dúsítások a mezőgazdaségi állapotról és az ar, 
lasró különbözőek ugyan, de azért csaknem 
egy formulárét tartalmaznak a gabonatermés minőségé' ilktíkg. - A b«„. £ ZÜ ,™ 
ala ta áll ugyanis mennyiségileg a tavalyinak 
de m i n 6 s e g i 1 e g azt jelentékenyen fö-’ 
lulmulja. — Rég nem volt olyan "szén ni 
rosés aczéios búzája Magyar országnak, mmt 
amilyen az idei s nem volt olyan súlyos sem
mert a hektoluerenkinti súly többnyire 78_83

„s csak rókább esetben 76 -77 kilo. Az 
elűző években a búza súlya az európai álla­
mok gabona minőségével egyenlő volt s alig 
emelked ti az átlagos súly a 77 kilogrammra 
míg most. nem lesz állam Európában, amely’ 
a mi búzánkkal minőség és súlyra nézve kiáí- 
hatoá a versenyt. Olyan a mostani kvalitás 
hogy egész öröm a cséplőgép mellett, állani 
es nezni, miképp hullanak a szép nagy sze- 
mek rakásra. Mindenesetre még nagyobb öröm- 
me! csépelné gabonáját a gazda, ha a gabo­
nának jobb ára volna. Sajnos, az árak alacso­
nyak s egyelőre nincs is kilátás, hogy azok 
emelkedjenek. A takarna 'ínytermés Magyaror­
szágon rosszabbul sikerült," mint 
tava.y, s a kapásnövények hozama sem le<z 
Kielégítő, a roppant nagy hőség és aszály mi­
att. Az árpa és zab aratása is folyik már — 
de az eredmények a közepesnél nem nagyob­
bak — Eső volt ugyan több helyen, mind 
azáltal még úgyis szükségét érzi a növény a 
jó és kiadó esőnek, noha júniusban ugyancsak 
sok eső volt.

Kossuth szobra A Debreczenben 
felállítandó Kossuth szobor javára újabban a 
következő adományok érkeztek Tóth Béla 
gyógyszerész úrhoz, mint a szobor bizottsá» 
penzlárnokához : Dienes Balázs Nagy-Dobos 
1387. -z. gyűjtő ivén 4 korona, Bélteki Lajos 
1148. sz. gy. i. ifj. Szunyogh Zoltán 1 korona. 
Szunyogh Sándor 1 korona, Ungváry László 2 
korona, Zih Sándor 2 korona, !Bavta Imre 2 
korona, Belteki Lajos 3 koron t, Fazekas 
László t korona. Összesen II korona. Sesztina 
Lajos Debveczen 656. sz. gy. i. Sesztina La­
jos 50 korona. Csoknyay Sándor 2 korona, 
Konstantin György Gracz 2 korona. Összesen 
54 korona. Pénzes Sándor Debreczenben 1817. 
gv. i. Pénzes Sándor 5 korona. A debreezeni 
Arany Bika szálloda személyzete, Tatár Gyu­
la 10 korona, Meisler Károly 6 korona Frác- 
her János 2 korona, Stanyvfel Nándor’2 ko- 
tona. Sámsony János 2 korona, Buchader 
Mihály 2 korona, Vukán István 2 korona, 
Molnár Gábor 2 korona, Papp László 2 koro­
na, Grünvald J 60 fillér, Kondás József 2 ko­
rona, Mayer Re/.ső 1 korona, Gráter József 1 
korona, Hát'ner Antal 2 korona, Volin Károly 
1 korona, Ring Béla 2 korona. Összesen 4Ó

1894. julius 19

C-ak egy erős lélek is mennyire megtö­
rik : ha saját magával jő összeütközésbe, hát 
még egy gyönge női lélek! Természetszerűieg 
van tehát, hogy a nő ilyen kínos helyzetben 
szabad folyást enged könnyeinek, mert csak igy 
népi tud megrepedni érzékeny szive.

Elza őszinte igaz könnyeket hullatott e 
szerencsétlen férfiért s midőn kábult gondolat 
menétöből kibontakozott; egy szelíd, résztvevő 
érzet arra készleté hogy menjen el, nézze m-g, 
beszéljen még egyszer a gyászos sorsra jutott 
Várdayval, hogy bocsánatot kérjen tőle. És ha 
már vége a kínos életnek: imádkozni fog lelki 
üdvéért s megc ókolja azt a halvány ajkat, 
melyet a halál szellője olyan korán meg­
érintett. 0

A beteg mellett egyedül a doktor volt, 
hogy belépett a szobába Aggódó félelmek kö- 
zott kikérdezte a legapróbb részletekig a meg­
sebesülést s felajánlotta részvételét az ápolás­
ban, mit az udvarias doktor csak nappalra fo­
gadott el legmélyebb köszöneté kifejezése 
mellett; éjjel ő, s egy ápolónő gondozik vi­
gyáznak reá.

— Engedje meg doktor ur, hogv é-H is 
mellette lehessek. Ne mondja kérem, hogy az 
álmatlanság kimeríti minden erőmet, nemi El- 
viselem a terhet a kedve,s be'egért.

És 6 hétig alig pihent a hü leány, nem 
erezte az edes álom varázs szerét, nem" álmo­
dott ez idő alatt ; csak a prózai valót látta 
folyton: a beteg vergődését, ha lázas álma rá- 
nehezult es hallotta, midőn a gyötrelmes kin-k 
közepette íjjesztő vallomásba tört ki:

— Megöltem azt az embert . . . mert őt 
gyalá/ta. . . csábilónak tartott engem . . . ő azt 
mondta : gyilkos vagyok ! . „ .

Gyula, ebredjen ! ön rosszakat álmo­
dik, mindaz nem való.«

korona és "60 fillér. Bakáth 
(Szabolcsmegye) 1223 sz. gytij'ő 
róna és 60 fillér. Doszpoly Ja,; 
535 sz. gyűjtő ivén Maybaum Ami 
4 korona. Dietrich Izidor P e< tol 
N. 2 korona. Moesáry Laj >sm 2 k f 
Móricz Bécs 2 korona, Str >3 n ly 
korona, Rosenthal Adó f 2 ko-on 
Ignácz Budap-M 2 korona. Gi | 
Bpest 2 korona, Olvashatatlan í: 
Zichtman Ignácz Budapest 4 kon 
és Freund Bpest 2 korona, Li( 
Bpest 2 korona, Lichtinan Ferenczl 
korona, Klein Herman B^cs 2 kori 
Henrik Bécs 4 korona, Bariba Ant.i 
2 korona, ifj. Szikszay József 2 k< 
berger Lipót Bpest 2 korona, Pn 
Bécs 2 korona, Klein Móricz Becs 
Doszpoly Janos 10 korona Ő--ze, 
róna. Fongrácz Géza Debreczen 641 
ivén 23 korona és 10 11 !ér.

* Elhunyt gyermek 
és neje Szabó Róza fájdalr 
jelentik felejthetetlen kis fiuknak 
fölső hó 19-kén reggel ‘,7 óin 
súlyos szenvedés után, életének 
bekövetkezett csendes elhunytat, 
porrészei f. hó 20-án d. u. 5 őr;J 
az ev. ref. egyház szertartása 
főtér 2142-ik száma háztól, a Koj 
sirkertben örök nyugalomra tétetni

Az Erzsébet kórház A 
rös-kereszt egylet igazgatós ga | 
kórház alapszabályait és ház re ni 
lebb módosította. Az Erzsébet-kórh 
ten a Krisztinaváros szélen > győr 
tás-u sarkán —övezve a gyönyörű Ll 
által — 48^000D-méternyi területei 
120 ágygyal van berendezve A n, J 
kereszt egyletet a kórház létesítés 
zárva minden nyerészkedést — ed 
nemes czél vezérelte, hogy a habi 
elvállalt kötelezettségemet-, érvelj 
már beke idején előkészítse az a u 
minta-gyógyintézetet emel, mely- I 
az'orvosi tudomány lehetőleg mii 
vívmányát talaija értékesitv és I 
a vagyonos, mint a vagyonta an he 
hez mért ellátást, ápolást és gy-gvö 
Az Erzsébet-kórház két részb"1 ai.| 
talyu sanatoriumból és a II. -zt.i - 
képeni kórházból. A sanatoriumban I 
osztályon a beteg kényelmesen bér, 
két vagy három ablakos külön sz, 
élelmezés a következő : tej, tejes 
tea, tojással es süteménynyel : ebi 
főzelék sült hússal s felváltva pecs 
tel, vagy tészta, vasárnapokon 
pecsenye befőtted és tészta : estebj 
lius mellékétellel, vagy tea hideg 
Fehér vagy fekete kenyér s fehér 
bor orvosi rendelet szerint jár. Ez 
beteg az ellátásáért naponként 4 
mely ös-zegben a lakás, étkezés, 
ges gyógyszerek, az ápo'as, ágv- és 
tütés, világítás s a házban baszni

Ilyenkor a beteg fölnézett, 
lélekzett föl, hogy megszabadult a ij 
képektől. Elza meg'öröigette verejvl 
kát s vidám csevegésije fogott : festi 
ság alkotta képeket paiiense me A/J 
mei előtt; feiedtelé vele a műit 
valóságát, felépite vele a jövő tűn] 
melyben majd élni fog ő és a kit

— Úgy, úgy Elza kisasszon)! 
ilyen szépeket, hogy ez a fájó beteg] 
gyógyuljon s remeljen .. .

Hl
A meggyöngült életerő lassan-i; 

szatért, fölgyógyult Várday.
Ünnepélyes csönd honol jelen 

is hivatalos szobájában. Író aszta a ] 
előtte levél. — Oh mennyiszer 
m r azt.

Kassa 1894. j
Igen liszteiPuram!

Furcsa ez az én életem. Ma 
azt, tegnap meg amazt gondoltam. Ai| 
járó lennék.

No de csak most veszem és 
nem novellát írok, hanem levelet] 
kedves elnök ur.

Ön jól tudja, mennyire földülj 
világomat az elmúlt nehány hét, 
lelkem a keserű emlékektől, ez! meg 
dóm. Oda kellett hagynom a-/l a vad 
ben boldog nem lehettem! A zárda 
zé menekültem, hagy néma c<- fim.: 1 
vigaszt leljek a vallás bátorító ig, !•] 
zsamot csepegtessen a csöndes meg 
Hit fájó szivemre.

Nem érzem magam elhagyotat'.j 
esik lelkemnek azon tudatban .lenni' 
szeret, hogy életét is nekem ad 
önzetlen nemes szerelmével., Emléks; 
e vallomásra ?) Mégis nekem nem kj 
boldogság — öntől ! Isten tudja miéi 
Egv sejtelem azt súgja : mi nem ler.i 
mással boldogok. Oh mert az emlék 
folytorr előttem s karjaiban is megti 
ratni vőlegényimet. Megbocsátotta 

amért megbántott, hogy kétkedett Ilii 
s féltékeny volt önre; d-* azért 
sérv fog el, ha arra gondol->k üti vt 3 
Hju életét védelme m.r eke 
STüiolt párbajban.

—
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korona és 60 fillér. Bakáth Imre Sáros 
(Szabolcsmegye) 1223 sz. gyűjtő ivén 17 ko­
rona és 60 fillér. Doszpoly János Debreczen 
535 sz. gyűjtő ivén Maybaum Ármin Budapest 
4 korona, Dietrich Izidor Pécs 10 korona, N 
N 2 korona, Mocsáry Lajosné 2 korona, Grósz 
Móricz Bécs 2 korona, Strosmayer J. Becs 2 
korona, Rosenthal Adolf 2 ko”ona, Romeisek 
Ignácz Rudapest 2 korona, Grünwald Miksa 
Bpest 2 korona, Olvashatatlan Bécs 2 korona, 
Zichtman Ignácz Budapest 4 korona, Mandel 
és Freund Bpest 2 korona, Lichter Sándor 
Bpest 2 korona, Lichtinau Ferencz Budapest 2 
korona, Klein Herman Becs 2 korona. Deutsch 
Henrik Bécs 4 korona, Bariba Antal Ér-Kesevü 
2 korona, ifj. Szikszay József 2 korona, Gold­
berger Lipót Bpest 2 korona, Pnehe, Alfonz 
Bécs 2 korona, Klein Móricz Bécs 2 korona, 
Doszpoly Janos 10 korona Összesen 66 ko­
rona. Pongrácz Géza Debreczen 641 sz. gyűjtő 
ivén 23 korona és 10 fillér.

* Elhunyt gyermek. Lengyel Lajos 
és neje Szabó Róza fájdalmas szívvel 
jelentik felejthetetlen kis fiuknak : Lnjoskának 
föl.ó hó 19-kén reggel * 1/17 órakor, 5 napi 
súlyos szenvedés után, éleiének 4-ik havában 
bekövetkezett csendes elhunytál. A kis halott 
porrészei f. hó 20-án d. u. 5 órakor fognak 
az ev. ref. egyház szertartása szerint, a 
főtér 2142-ik számú háztól, a Kossuth-utczai 
sirkertben örök nyugalomra tétetoi.

Az Erzsébet kórház A magyar vö­
rös-kereszt egylet igazgatósága az Erzsébet- 
kórház alapszabályait és házi rendjel legköze­
lebb módosította. Az Er/.sébei-kórház Budapes­
ten a Krisztinaváros szélén a győri-ut és alko- 
tás-u sarkán—övezve a gyönyörű budai hegyek 
áltál — 48,2000D-méternyi területen fekszik és 
120 ágygval van berendezve. A magyar vörös- 
kereszt egyletet a kórház létesítésében —- ki­
zárva minden nyerészkedést — egyedül azon 
nemes czél vezérelte, hogy a háború esetére 
elvállalt kötelezettségeinek érvényesithetését 
már béke idejen előkészítse az által, hogy egy 
minta-gyógymtezetet emel, melyben a közönség 
az orvosi tudomány lehetőleg minden modern 
vívmányát találja értékesítve, és melyben úgy 
a vagyonos, mint a vagyontalan beteg" igényei­
hez mért ellátást, ápolást és gyógyítást nyerhet. 
Az Erzsébet-kóvház két részből áll : az I. osz­
tályú sanatoriumból és a II. osztályú tulajdon- 
képeni kórházból. A sanatoriumban illetve az I. 
osztályon a beteg kényelmesen berendezett, egy 
két vagy három ablakos külön szobát kap. Az 
élelmezés a következő : tej, tejes kávé vagy 
tea, tojással es süteménynyel ; ebéd : leves, 
főzelék sült bússal s felváltva pecsenye befőt 
tel, vagy tészta, vasárnapokon és ünnepeken 
pecsenye befőttel és tészta ; estebédre : sült 
hús melíékétellel, vagy tea hideg felvágottal. 
Fehér vagy fekete kenyér s fehér vagy vörös 
bor orvosi rendelet szerint jár. Ez osztályon a 
beteg az ellátásáért naponként 4 Irtot fizet, 
mely ös-zegben a lakás, étkezés, a közönsé­
ges gyógyszerek, az ápolás, ágy- és fehérnemű, 
tütés, világítás s a házban használt fürdők

benfoglaitatnak Különleges gyógyszerek,kötösze- 
rek, sebészi külön műszerek, étkek, sör, csemege­
borok, pezsgő stb. külön felszámítás tárgyát 
képezik. A kórhíz (II. osztály) áll : egy sebé­
szi osztályból! ; egy belgyógyászati osztályból, 
egy nőgyógyászati osztályból és egv szemésze­
ti osztályból. Az intézetben állandóan három 
alorvos lakik. Mindé o ztály 8 ágygval bíró 
közös termekből á 1. Szükséghez képest kü­
lön (isoláló) szobák is rendelkezésre állanak. 
A II. osztályban az ápolási dij naponkint 1 
frt 50 krt tesz ; ezen összegben az összes 
költségek (ellátás, ápolás, orvosi dij gyógysze­
rek, kötőszerek, a házban használt fürdők) 
benfoglaltnak. Az ápoló szolgaszemélyzetnek 
ajándékok elogadása szigorúan meg van tiltva 
A kórház a fizetéses helyeken feiül még 12 
féldijas alapítványi ágy fölött re-idelkezik, me­
lyek kiválóan kisebb javadalmazása tiszt vise- 
selők, nyugdíjasok, katonák s azok hozzátarto­
zói részére — benyújtandó kérvényeik alap­
ján — az egyleti igazgatóság által adományoz- 
tatnak. Az igazgatósági iroda Budapesten IV. 
Koronaherczeg-ulcza 2. sz. alatti házban van 
Végül van hat ingyenes ágy ; ezek közül ket­
tő fölött a pénzügyminister ő nagyméltósága 
es négy fölött a székes-fővárosi tiszti főorvos 
rendelkezik.

* A szivar történetéhez A sziva­
rozás a legvalószínűbb s legelterjedtebb nézet 
szerint Németországban csak a 18. században 
lett divatossá. — Először (1796-ban) Ham­
burgban szivaroztak; az ott megfordult fran- 
czia katonáktól tanulták Fran- 
cziaországbzn a szivarozást esek a Spanyol-

i országból visszatérő katonák telték szokásos-
I sá. A nevezett lap ál dásának bizonyítására a 

következő esetet közli Anger Hippolyte szí­
nész irataiból: »Párisba Orleanson keresztül 
utaztunk vissza Útközben számos Spanyolor­
szágban volt tiszttel találkoztunk, kik" nagy 
büszkén tartottak szájukban szivart. Uj szo- 
sás ez, mely azonban rövid idő alatt igen 
gyorsan elterjedt «

* A czirknszban. mely állandó láto­
gatottságnak örvend — tegnap este volt a ked­
ve t zeuebulióczok jutalomjátéka. « zene-bo- 
hóczok föllépte után értékes arany órát sor­
sollak ki. melyei Nagy Pál, a függetlenségi 
kör szolgája nyert meg. Vájjon puszta vélet- 
len-é az, vagy pedig praedestináczió, hogy a 
turini czirkusz-igazgató által kisorsolt óra éppen 
a debr. függ. kör szolgájának jutott ? !

* Időjárás A tegny utinis középső és 
deli Európában általánosan uülyedt, de a hely­
zet lényegében változatlan. Az időjárás dél- 
nyugoti Európában száraz északon ellenben 
borús és esős. A hőmérséklet eloszlásában 
nmes változás. Hazánkban nyugaton száraz 
volt az idő, keleten azonban sok helyütt esett 
az eső Zi vatart jelent Akuaszlati|na jéggel és 
viharral. Nagylak, Arad és Késmárk. Váltó 
zóan felhős, meleg idő várható, helyenkint zi 
vataros esővel.

Ilyenkor a beteg fölnézett, könnyebben 
lélekzett föl, hogy megszabadult a rémes álo n- 
kepektől. Elza megtörölgette verejtekes homlo­
kát s vidám csevegésije fogott; festett boldog­
ság alkotta képeket patiense mé ázó lelki sze­
mei előtt; feledtető vele a mull s jelen sivár 
valósagát, felépite vele a jövő tündér honát, 
melyben majd élni fog ő és a kit szeret . . .

— Úgy, úgy Elza kisasszony! regéljen 
ilyen szépeket, hogy ez a fájó beteg szív meg­
gyógyuljon s remeljen . . .

Ili
A meggyöngült életerő lassan-lassan visz- 

szatért, főigyógyult Varday.
Ü nnepélyes csönd honol jelen pillanatban 

is hivatalos szobájában. Író asztala mellett ü’ 
előtte levél. — Oh mennyiszer elolvasta 
m r azt.

Kassa 1894, julius hó.
Igen iHzteit uram!

Furcsa ez az én életem. Ma ezt, holnap 
azt. tegnap meg amazt gondoltam. Mintha alva­
járó lennék.

No de csak most veszem észre, hogy 
nem novellát írok, hanem levelet magának 
kedves elnök ur.

Ön jól tudja, mennyire földulta kedély 
világomat az elmúlt nehány hét, s mint fáj 
lelkem a keserű emlékektől, ezt meg én tu­
dom. Oda kellett hagynom azt a várost, mely­
ben boldog nem lehettem ! A zárda falai köz­
zé menekültem, hagy néma cellámban enyhet, 
vigaszt leljek a vallás bátorító igéiben s bal­
zsamot csepegtessen a csöndes megnyugvás, a 
Hit fájó szívemre.

Nem érzem magam elhagyotattnak s jól 
esik lelkemnek azon tudatban lennie, hogy ön 
szeret, hogy életét is nekem adná, szivét 
önzetlen nemes szerelmével. (Emlékszik e még 
e vallomásra ?) Mégis nekem nem kell ennyi 
boldogság — öntől ! Isten tudja miért nem ? 
Egv sejtelem azt súgja : mi nem lennénk egy­
mással boldogok. Oh mert az emlék felujulna 
folyton előttem s karjaiban is megtudnám si­
ratni vőlegényimet. Megbocsátottam neki, 

amért megbántott, hogy kétkedett hűségemben 
s féltékeny volt önre; de azért mély ke­
serv fog e|t ha arra gondolok : ön vette el az ő 
l!ju életét védelmemre kelve ama 
gyűlölt párbajban.

En őrzöm az ő emlékét, ön pedig feled- 
: en el engemet, joga már nincs bírásomhoz :

„A pert felujitni felesleges!“ igy mondta, 
i — tehát minek venne feleség ül ilyen szegény 
j leányt ? ! szerelemből ? habaha ! Bolondság az 
I egész szerelem, s a szív csak egyszer képes 
‘ igazán szeretni, ez a szerelem a leglisztább, 
i legönzetlenebb ; a többi ? egy közönséges dur- 
I va érzet valamennyi, mely a föld porában ke- 
I resi az anyagi boldogságot es a — hasznot !

- Feledjen el elnök ur, hiszen értékes 
gyöngyöt is találhat élet társul, nem ilyen 
„máramarosi gyémánt“-ot, (vőlegényem szólt 
így rólam ?! , , . elnök ur, ő nyilatkozott 
igy rólam ? !) mely fénylik ugyan, de kevés 
értékű.

Mielőtt búcsúznám, kérem : bocsásson 
mf-g nekem, amért oktalan szavaim miatt 
majd föláldozta eleiét. Higvje el, nem akar­
tam én ön ellen vádaskodni, jó szivem van, 
békén eltudt: m volna viselni a csapást, a 
fájdalmat ; de gyönge voltam . .. ma már erős 
vagyok.

És azt a sirt, azt a drága hantot, mely 
i alatt vőlegényem pihen, gondjaira bizom elnök 
í ur! . . . Imára hiv a kápolna harang- 
I ja . . . megyek . . . imádkozom az élők vétkeiért 

s a halolt nyugalmáért. Isten önnel!
Visky Elza.

— Isten veled, Isi ten veled, te jő nemes 
leány, te drága gyöngy! sohajtozoit Várday 
árvaszéki elnök.

A porból fölfelé.
— Elbeszélés. —

Irta : Maderspacbnó Fadgyae Etelka.

(Folytatás.)
Azzal vigasztalta azonban magái, hogy 

majd csak abba hagyja Jenő a gorombásko­
dást. ha látja, hogy ő azért nem d«czol vele, 
sőt annál inkább i gyekszik kedvében járni.

De csalatkozott.
Jenő látva, hogy hisz ezzel lehet akár­

mit tenni, annál inkább bántogatta, sőt már 
pofonokat is kezdett neki Ígérgetni.

Ez már aztán annyira sértette Andrást, 
hogy egyszer végre nem állhatta meg szó

Lányi Ernő.
Mai zenekultúrának ez egyik legtehetsé- 

I gesb ifjú oszlopának mig dalai szerte zengnek 
a hazában, személye annyira ismeretlen, hogy 
lépten-nyomon összetévesztik egy névrokonnal, 
a bndape-ti népszínház szintén nem utolsó te­
hetségű zenekari tagjával.

Lányi Ernő 1861. jul. 19-én szülelett. 
Budapesten. Még 5 eves korában külföldre ke­
rült, s Bécs, München, Köln, Lipcse, Stuttgart, 
Paris, Stockholm, stb. városokban részint ze- 
nélkedve, részint tapasztalva, s tanulva tőlt- 
vén gyermek ifjúkorát, 18 éves korában jött 
vissza honába. Először Mískolczon a Mi kló si- 
féle színtársulatnál volt karmesier, s mint szín- 
társulati karnagy barangolá be az ország külön 
böző vidékeit, miglen Kolozsvárra kerülve, itt 
két évet töltött. Azonban korai gyors sikerei 
nem vesztegelték meg nagyra hivatott tehet-é- 
gét, hanem kiragadva magat a jólét és dicső­
ség karjaiból, Budapestre ment, hogy a zene- 
akadémián kiegészítse s rendszeressé tegye 
azon nagy tudást, melyre mint jobbára auto­
didakta jutott eddig Itt különösen Koeszler 
János tanára volt rá legnagyobb hatással. Ez 
idő alatt megnősülvén, Máramaros-Szigetre 
menekült az élet gondjai elől, hol csakhamar 
viruló zeneiskolát s ház tnkban eddig páratlan 
Palaestrina-egyesületet alapított. Innen újból 
a fővárosba szerződtették az operához színpa­
di karnagy, orgonista s korrepetitor minőség­
ben Mahler alatt. Gyöngéd s naiv szelleme 
azonban nem tudott beleilleszkedni az ottani 
viszonyokba, s azért Székesfehérvárrá szer­
ződött főegyházi karnagynak az 1889. év 
végén

Bár sikerült itt egy szép Czeczilia-egve- 
sületet szerveznie, mindazáital e város koránt 
sem nyújthatott tehetségének megfelelő teret. 
Örömmel ragadá meg tehát az egri főszékes­
egyház karnagyi állásának megüresedtél, me­
lyet 26 pályázó közül egyhangú választással 
el is nyert 1892-ben. E minőségben fejti ki 
jelenleg összes tevékenységét, vezetve egyúttal 
a kitűnő „Egri dalkört“, tanítva a férfi- és 
nőiképző iskolában s alapítva azóta egy szép 
jövőjű városi zeneiskolát; mind ezek mellett 
sem feledkezve meg a zeneirodalom művelé­
séről. Lányi s az egriek úgy megszerették rö­
vid idő alatt egymást, hogy e városban bol­
dognak érzi magát s végleg itt is akar marad­
ni. Nagyszámú jóbarátai és lelkes pártolói vi­
szont igyekeznek őt törekvéseiben támogatni, 
s nagyrabecsülésök és rokonszenvük tüntető 
nyilvánításával magukhoz fűzni és Egert ked­
ves otthonává tenni, mert büszkék azon egyén­
re, kinek dalai, mint : „Volt nekem egy szép 
kedvesem“, “Elmegyek én, de nem tudom ho­
vá“, a nagy hirü „Ne sírj, ne sírj Kossuih La­
jos,“ „Nemere more“ stb. a nemzet közbirto­
kává lettek ; egy zenei tréfája pedig, melylyel 
kiadóját oly kellemesen lepte me|g : „Nem kell 
a szőke én nekem“, azon kitüntetésben része­
sült, hogy a világhírű dal-interpretáló Barbi 
Alice magyarul tanulta be s adta elő hangver­
senyein. — Legújabban Konrad Hugo, bécsi

nélkül, és azt mondá : »Azt nen) tanácsolnám 
az urfinak, mert ha gorombaságait el is tűr­
tem eddig minden megjegyzés nélkül, de a 
pofont nem tűrném el.«

Nem-e ? No hát nesze ! Te nyelves, még 
fele-élni mersz ? Hadd lássam, miként nem 
fogod eltűrni !«

S mielőtt András odább ugorhatott vol­
na, már az arezán volt az ütés.

Egyet szikrázlak a szemei, s karja fel- 
emelkedett a visszacsapásra, de egy belső 
hang hirtelen azt sugá neki: »Nem szabad 
joltevőd gyermekét bántanod !« s ismét lebo- 
csájtotta karját.

»Ugy-e nem mered visszaadni ? hangzott 
gúnyosan Jenő ajkairól, mely szavak még az 
arczulütésnél is jobban sértették Andrást.

»Nem azért nem adom vissza — feleié
— mintha nem volna rá bátorságom, hanem 
azért, hogy megmutassam, hogy paraszt lé­
temre sem vagyok olyan durva, — mint 
az urfi.«

E merész felelet annyira meglepte s 
egyszersmind megszégyenítette Jenőt, hogy 
h rtelenében nem tudott mit válaszolni, s mi­
re szóhoz jutott volna, már András nem volt 
mellette.

Egyenesen Kadas ur szobájába ment, 
szegény fin. Az Íróasztal mellett volt elfog­
lalva, s nem csekély volt csodálkozása, midőn 
Andrást, a nélkül, hogy hivatta volna, dúlt 
arczczal belépni látta. »Mi bajod András ? — 
kérdé tőle.

»Tekintetes ur« — feleié alázattal a fiú
— ne tessék azért haragudni, a mit mondani 
fogok ! Nem szokásom az árulkodás, de a mi
sok, az sok ! Nem tűrhetem tovább! — »Nos ! 
mi az ? hadd halljam ♦

»Jenő urfi, mindjárt idejövetelem első 
hetében gorombáskodni kezdett velem. Én el­
tűrtem, gondolva, hogy mijd csak abba 
hagyja, ha látja, hogy én azért még is szé­
pen viselem magam iránta.

A helyett azonban, hogy ez történt volna, 
még inkább bánt, mióta látja, hogy az iskola­
társaink jobban kezdenek én hozzám húzód­
ni, mint ő hozzá, s végre ma tettleg is bán­
talmazott.«

(Folyt köv.)

költő, ismeretlen s magyarul nem is tudó lété­
re annyira föllelkesült Lányi dalain, hogy el- 
határozá e dalok átültetését németre. Lángo- 
goló kebellel kereste föl Lányit levé- 
lileg, sőt a fiumei orsz dalversenyre is leuta­
zott, hogy személyesen ismerkedhessék meg 
vele, s nincs nap, melyen levelét ne hozná a 
posta. A munka halad, már 10 dalt sikerült 
meglepő ügyességgel leforditnia, s rövid idő 
alatt elhagyja a sajtót „Ungarisches Lieder­
spiel“ czim alatt az első Lányi-dalcziklus, hogy 
megkezdje hóditó körútját a nagy zenevilág­
ban. — Megemlítésre méltó, hogy 5-ször ara­
tott sikert pályázatokon, u. m. Sopronban, 
hol az „Irodalmi és Művészeti kör ‘ jutalmaz- 
,a uÉgy gondolat bánt engemet“ nagyszabású 
férfikarát ; Debreczenben „Bár merre száll le- 
kintetetem“ eredeti népdalegyvelegje 100 ko­
ronát, más két dalfüzére pedig d icsérete’ nyert; 
az Apollo által hirdetett páiyadijat „Sóhajtás“ 
ez. férfikarával nyerte el ; Stuttgartban pedig 
a Nischke-féle pályázaton egy temetési dala 
dicsérettel lett kitüntetve ; végre legújabban 
Szabadkán 150 koronás pályadijat nyert 
„Piros rózsa“ ez. férfi négyesével 7 szavazat­
tal 2 ellen.

Különfélék.
A szibériai bányákban. Abukov 

Viktor, ki nemrég tért vissza Szibériából. Ne- 
wenstleban, az aknákban töltött életéről a kö­
vetkező érdekes adatokat adja : Elítéltetése 
után nehány évet töltött az irkutski (egyház­
ban. Onnan Jakutskba, 909 mértfölddel tovább 
északra vitték, hol a bányák vannak. A fog­
lyoknak, kik között nehány gyenge asszony is 
volt, az utat gyalog kellett megtenniük Azo­
kat, kik tovább menni nem tudtak, korblcs- 
csal elverték. Végre elérték a bányákat, hol 
Abukov 15 évet töltött a nélkül, hogy csak 
egyszer is Iá ta volna Istennek szép kék egét. 
Egy politikai számüzöttnek, ha bányamunkára 
is van Ítélve, szabad a faluban lakni, s na­
ponkint szállhat le a bányába. De a köztör­
vények alapján elitéit foglyoknak nem engedik 
meg, hogy a szabad ég alá jöjjön.

* Divatos dajkák. A francziák azzal 
is tüntetnek legújabban orosz-barátságuk mel­
lett, hogy orosz dajkákat fogadnak a csecse­
mőkhöz. A benszülött dadák, kiknek egyen­
ruhája a hosszú kabát és szalagos főkötő, fé­
lig elkeseredve, félig bámulva nézik az uj fajta 
nevelőket, kikre az előkeld francziák a haza- 
fiság fejlesztését bízták. Az orosz dajkák nem­
zeti öltözetben járnak : egy széles, piros szok­
nya piros derékkal s minél több aranyos czií- 
rasággal. Hajukból nem hiányzik az ék, me­
lyekben sok ál-kő ragyog. — A katonák közt 
nagy feltűnést keltenek. Az orosz nők sokkal 
használhatóbbak, mint a francziák és a pá- 
risiak csak azt sajnálják, hogy oly messziről 
kell őket hozatni.

VASÚTI MENETREND.
1894. május hó 1-től.

Debreoeenből indnl:

Budapest—Nagy-Várad felé reggel 8 ó. 40 p
» > déli 12 ó. 30 p
> > este 10 ó. 31 p

Csak Nagyvárad felé délután 3ó. 32 p
Szatmár felé délután 3 ó. 48 p

> > este 8 ó. — p
» » éjjel 3 ó. 05 p.

Miskolcz felé délelőtt 8 ó. 25 p.
> > délután 3 ó. 58 p
» » este 8 ó. Oó p.

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.
» » vásártérről > 6 ó. 04 p.
» » máv-ról délután 3 ó. 37 p.
» » vásártérről » 3 ó. 50 p.

F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 5 6.00 p.
» » » vásártérről * 5 ó. 13 p.

F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 4 ó. 10 p.
» » vásártérről > 4 ó. 22 p.

Debreoienbe érkezik :

Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felöl reggel 2 ó. 40 p.'
» Budapest felől délután 3 ó 28 p.
> > > gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

Csak Nagy-várad felől reggel 7 ó. 41 p.
Szatmár felől reggel 7 ó. 55 p.

» > délután 12 ó. 16 p.
> » este 10 ó. 16 p.

Miskolcz felől reggel 8 ó. 07 p.
> > déli 12 ó. 06 p.
> > este 7 ó. 45 p

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.
» > máv-ra > 8 ó. 17 p.
» > vásártérre este 7 ó. 41 p.
» > máv-ra este 7 ó. 50 p.

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
> » máv-ra > «5 ó. 60 p.

F.- Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 44 p,
» > » mav-ra > 8 ó. — p,

Budapestről—Debreczenbe indnl .

Személy-vonat ieggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Püs­

pökladányban utóléri a Budapestről este 7 órakor 
nduló személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő: Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő és lapKiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.
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:-#x Hazánk legkedveltebb savanyuvize

fe GHAI FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős araknak keverékül ..Spritzer' előnyös *.•> :-ólától tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyősnél, 
bizonyult az Agnes-forrás savanyuvize.

Illőbb orvosi bizonylatok az Ágnes-íorrásrél IoMíl
A mohai Agnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s _ió szolgálatot te>/. 

a gyom -rhurut. a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest. 1892. márczius hava. ’ l)r. Kifli Károly.

ny. r. egyet, tanár.
Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt moha 

>.gres-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működeiéi rendkívül hatható 
'tu támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyu vizek nagy része korgást és hasmenést okozna 
■ tr.-mme^ konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között i
• eopn plvpn állieoeísö iielyen áll.

Budapest, 1892. november 17.

■rszágos
főraktár

l)r. Glaser Marcel.
A mohai Agnes-forrás vizét, mint a természet áital adott egyik megbecsülhetni, 

k-ncset. a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavalaí. 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő 

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványvíz-forgalmából. j)r J fente 11 Ha.

N.-Szalonta, 1892. október 20. járás és Biharm. t. b. főorvos

A kolora-megbetegedes ellen práservaíiv gyógyszernek bizonyult

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárába« 
fűszerkereskedésében és vendéglejében kapható.

eleskul
BUDAPEST, Erzsébei-iér* 8, sz.

ce. és kir. és 
szerb kir. udv. 

jgg ásvány víz­
szállítónál.

--Éái
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Még csak néhány eláadás.
STXíigy olasz czirkusz ^

j Igazgató: CORRADINI F. Turinból.

I Ma pántokon június hó 20-án

NAGY HIEGfi LIEF ELŐADÁS.
ITT ELŐSZÖR)

,.AGreatna-Qreen kovácsa vagy czirkusza vizalait“
nagy kiállítási némajáték vizen és földön, két felvonással és 24 képpel melvbe 
felhúzások, tánczok. . hajózások, müu-zónők, brilliáns görögtüzek stb fordulnak 
elő; rendezi Corradini F. igazgató.

1. rész: Greatna-Green. 1. A kovács-műhely. 2. Az esküvő 3 A kovács 
ünnep 4. A két bitang (rablók.) 5. A lakodalom. A czigánynő 7 Az észrevett lo 
pás. 8. Az elájult menyasszony. 9. A rendőrség jön. II. rész: A czirkusz víz 
alatt. 10. A vízesés. 11. Lakodalmi séta a vizen 12. A gőzhajó jön 13 Fw 

; történet a szigeten. 14. A mulatság. 15. A müuszőnők fellépte. 16 Az’elrontott 
fürdő. I/. A rablók mint halászok. 18. Az öreg mosónő. 19. A rendőrség jön 20 
A vizbeeses. 21. Verekedés a szigeten. 22. A vízben. 23 A nagy elfogatás.’ 24’ 
Tableau Apotheose, nagy bri liáns gorögtüz fény mellett.

i O il nnn !iter VZ eSÍk 5 percz alatt naSY zubogással a czir- 
A^U.UUU kusz kozePebe es képez egy kis Balatont, melyben 
. c ... , , , .... elő kacsa, lúd, récze, gőzhajók stb. úszkálnak.
A szünetek a legkitűnőbb bohóczok produkczióival leszne kitöltve

áll rendelkezésre, kényeImépe’ a CzlrkuSz helyiségben egy kitűnő büffet

Czirkusz viz alatt előadás, a nagy kiadás miatt felemelt helyárakkal és nedm-

fiűhmüQir rth,0l7v(4 ülöheiy) 6 "*• - (Jmoío«) í Ä
IltiiMi (ÜL tr.h,J. Y 1 ‘■h — 11 helY 70 kr- — Hl. hely 40 kr. Karzat 30 kr. 

d \tíyen aiól‘ gyermekek és katonák részére őrmestertől lefelé
1. hely 50 kr., II. hely 40 kr., Ili heiv 25 kr !v,r-/-,t 90

Jegyek válthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajot urnái fő-utcza ívárosházzal szemben.)

Pénztárnyitás 7 órakor. — Kezdete 8 órakor.
Minden vasárnap és ünnepnapokon két nagy előadás délután 4 órakor és 

este 8 orakor.
. . A, közönség ismert muértésére és pártfogására számítva, számos látogatá­

sért esedezik mely tisztelettel a

CORRADINI F. Turinból
„. , , . a nagy o 1 a s z-c z i r k u s z igazgatósága-

o nap szombaton, juhus l l-án nagy sport előadás és másodszor „Greatna- 
Creen kovácsa vagy czirkusz a viz alatt“, 120.000 liter víz 5 percz alatt.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA/rhrrtlD fOftO orr      v"^, (^TÉR 1828' SZ A- CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főPostával szemben)
teljesen -up ozáson. Toeiendezett is ö n. 37- n 37-om,cl£l.
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Elvállal mindenfele nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
3C* Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
, _ TÁXanKXIIFKKT és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.**

-0

. ízléses kiállítás!
I Jutányos arak

i^ki megren-lelftrek ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

I I M- Nyomdánkat, hol fezakkew'',egrég:,,h Z @

©

3,0 E B R E C Z E M“* 3 SZ™,én el,erjedl '.DEBEECZENI HÍRADÓ- is nyomatik, ajánljuk f helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0 Hirdetések a DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetlek
^ ----------- -------------- —® ______________ ___

©

SZÁMIAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor‘ vs riiiii-vignetlehef, íalragaszokai,
MJZ LEL A EMC KÖBLE VE LEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

WWF:Tsa
I

“® ©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

3C" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek

©

■©

A A VI. évfolyam.
ElÖfleeteei árak

helyben, vagy postán küldve
évre ■ • 10 frl - ,.r

félévre . 5
Negyedévre. . 2 * so

hóra . . 1 » _
tlgyee eeám 4 kr.

A lap szellemi részét illető
.raei, , szerkesztőséibe H, ”‘" 

bermsntve küldendő

Előfizethetni helyben ■
r*.eg.d,k1s;l,1^ |̂^Tv.e„.ke(ie8eb.n

aluli , ! oter ms -z

*lmMM * •“MtECZOI. nyomdájában (Fet-r, Canak-häa) ,828
................... ......... .............. .................,1

Az osztrák ifjú csehpárt uj szervi
Az alkudozások -és tártív 

melyeket a néha, Taaffe-kormá,
de“ és rgnrréSe érdekZ‘
hoz tát í y °lr V0,L tu'jvakv, 
hoztak a maguk eredményei
kapuján bevonultak az állami 
szélső törekvÁeoV u d dmi
íéateZe0a°páHvbenn’e’

az osztrák kormányt.
való aLfamnak az al|ampo!, 
'aló alkudozása a szélsőségei,,,
előre komprom,Itália az ,
es elsöpörte a mérsékelt
evek óta húzódó kiegyezés du-,

ek.és.d demagógia és legfékeves 
Xozjog, radikalizmus válságot h 
teremtett Ausztria számára
,.z( ,Ha,nem a <»'*011 radikálizmi 
kél b.ztonsagoi, gazdasági életei 
lyeztelő derraguga csakhamar 
rombold munkáját befejezte, tehet,- 
bizonyult vak tagadásával mind 
mányt lehetetlenné telt, a c<eh 
eziókat a megvalósulástól n„-«
lökte, mint ahol akkor voltak, n: 
kiegyezés, tervezet készült.

A cseh intelligenczia meghök 
lomboló erő garázdálkodásától és I 
visszavonulni az ifju-csehektől aí 
veszett demonstrácziők. vere*edé» 
lény letek, összeesküvések pedi- r 
"Htették magát az ifju-cseh parla 
Partot amely egyszerre csak a fe'e 
tudatat nagyon terhesnek érezte. 5 
után a párt hí vek körében a 
tesebb politikai és társadalmi tör, k 
me,ültek fel. Klerikális, radikális 
hadelvu, antiszemita, szocziálista 
kanfikus, agrárius, pánszláv, köziár 
gl. feudális törekvések kértek M.-m,
LPaJtriugySZerre és kért k külön 
Jon a lobbi törekvés ellen való lián

a ..lowmv Timin.
A porból fölfelé.

— Elbeszélés. —
Irta Maderspacbné Fadgyas Etelka

(Folytatás.)

»Ejnye semmirevaló I pallanf Gl K 
ur, kined egy csepp oka sem volt An 
szavaiban kételkedni.

Mert részint az épp oly derék, jó fii 
bizonyult, ott időzése óta am,nőnek 1 
gondoltak részint, mert Kádas ur nagyon 
ismerie, fiának kötekedő, durva termés/, 
me/yért mar nem egyszer kapott fenvüi 
tőle is, meg tanáraitól is.

Mit csináljon hat, fiogv e szeeérív 
S®Jt[t fl® bántalmazásaitóí megóvja" 
akiben a durva modor, legnagyobb GiÁí mar-már érés gyökerei kezdeft trn "'ít "Y 
■gén használnak már a közönséges btinteíé"
Haddmkéa, eealöZlS ,aläQ majd ió orvo^.:g i 
Hadd kéijen ó bocsánatot, épp attól a „L«*«'• »jő »»". h.ss, ,1'

Ä4.s“är'r dum' -ö-
Hojvan az a uverek ^ aAndrástól. gy ’ " kerde az

látva Kád!6 ‘eSitk Őt bántan‘J Kerte Andr 
átva Kadas ur haragos arczát, hiszen ő
S h';vmagb1nta,! CíUPán meg őhan, te,.«.
mert a/,5 bun}°^on és ne üssön töb
nert azt nem tudom elviselni

ur < íyf6 Tk Velem ! monda Kád
elgondolta. Jfab íart0tt’ bo1 ai,,az azé 

gondolta minő következményei lehet-,
Jegnagtöbb8 ,bevádolja alYjáuá . s
^gnagy °bb felelem közt ült tanú 6 aszta


